

Факторы распространения религиозного экстремизма в современной России

Тагиров Шамиль Мумадиевич, студент 2 курса направление «Юриспруденция» ФГБОУ ВО "Чеченский государственный университет"

Одной из основных причин, способствующих распространению религиозного экстремизма, является распространение идей национализма, нацизма, расового превосходства, в том числе среди несовершеннолетних и молодежи, отсутствие у отдельных категорий населения терпимого отношения к представителям других национальностей и религий, искаженное восприятие патриотизма, которая, с нашей точки зрения, всё еще недостаточно изучена. [1,с.353]

Факторы распространения религиозного экстремизма в современной России, относящиеся к образованию:

- общее снижение уровня образованности населения (появление после длительного перерыва слоя детей школьного возраста не умеющих читать и писать);
- незамещенная деидеологизация российской школы;
- профессиональная неготовность школьного учительства к открытому обсуждению духовных проблем общества и учащихся;
- вытеснение воспитательных курсов (прежде всего, граждановедения) на уровень факультативных (необязательных) предметов; [2,с.84]
- неконтролируемое или патронируемое государством внедрение в отдельных секторах системы образования преподавания основ религиозных знаний, как правило, относящееся к одной из традиционных религий;
- открытие при профессиональных учебных заведениях культовых учреждений, как правило, относящихся к одной из традиционных религий.

Факторы распространения религиозного экстремизма в современной России, относящиеся к здравоохранению:

- резкое снижение объемов и ухудшение качества психиатрической помощи населению (образовавшийся при этом вакуум отчасти оказался восполнен услугами различного рода мошенниками от психиатрии, колдунами и ворожеями; отчасти - помощью новых религиозных экстремистских организаций);
- деградация системы учетов лиц, нуждающихся в психиатрической помощи и лечении;
- увеличение доли населения с психическими патологиями;
- фактическое лишение бесплатной общей медицинской помощи и ухода значительной части населения. [3,с.58]

Факторы распространения религиозного экстремизма в современной России, относящиеся к воспроизводству населения:

- уменьшение численности коренного населения;
- увеличение доли временного населения, состоящего в значительной степени

представителями нетрадиционных для России религий и религиозных организаций; [4,с.663]

- увеличение числа и численности неассимилируемых этнических диаспор;
- монополизация отдельных социальных секторов.

Факторы распространения религиозного экстремизма в современной России, относящиеся к обеспечению национальной безопасности:

- изменение приоритетов обеспечения национальной безопасности;
- ошельмование и частичное разрушение органов национальной безопасности, в том числе подразделений, обеспечивавших идеологическую безопасность страны;
- отсутствие четкой доктрины духовной безопасности нации.

Факторы распространения религиозного экстремизма в современной России, относящиеся к поддержанию правопорядка и борьбе с правонарушениями (в том числе с преступностью):

- деградация правоохранительной и судебной систем до уровня, объективно не позволяющего обеспечить эффективный контроль над преступностью, в том числе над криминальным экстремизмом;
- отсутствие общенациональной программы (отдельного раздела в общенациональной программе борьбы с правонарушениями) борьбы с экстремизмом (в том числе с религиозным);
- спонтанная правовая политика борьбы с религиозным экстремизмом.

Литература:

1. Бидова Б.Б. [Исламский радикализм: анализ подходов и угроз](#) // [Молодой ученый](#). 2014. № 9 (68). - С. 353-355.
2. Верховский А.М. Криминальный экстремизм: криминологические особенности и детерминанты // Уголовное право. 2014. № 4. - С. 84-86.
3. Бидова Б.Б. [Социально-экономические и политические причины религиозного экстремизма. Религиозно-политический экстремизм и пути его преодоления](#) // В сборнике: [Государство и право: теория и практика](#) Материалы II Международной научной конференции. 2013. - С. 55-59.
4. Бидова Б.Б. [Анализ криминологических предпосылок женской преступности в Северо-Кавказском федеральном округе](#) // [Молодой ученый](#). 2016. № 3 (107). - С. 663-665.